小学英语教学中微课题的研究与实践

陈 莹,周映峰

(湘潭市雨湖区风车坪学校,湖南 湘潭 411100)

摘 要:微课题研究是促进教师专业化发展的重要途径之一,它能引领教师进入一种研究状态,经历教育教学问题的发现、反思、解决的过程,在实践中触摸一种本原的研究方法,使教师真正成为教育教学的主体。在小学英语教学中开展微课题研究,必须坚持兴趣原则、价值原则、效益原则,关注微课题研究资料的有效性,恰当处理微课题与常规教学活动的关系,提高教师研究与实践的能力。

关键词:小学英语;教学研究;微课题

中图分类号:G62

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)05-0004-02

1 问题的提出

微课题研究是促进教师专业发展,使教师真正成为教育教学主体^[1]的重要途径之一。"微型课题研究"也称作微型科研,是指把日常教育教学过程中遇到的问题,即时梳理、筛选和提炼,使之成为一个课题,并展开扎实的研究^[2]。针对小学生身心发展特点,结合小学生英语学习内容,在小学英语课堂教学中开展微课题研究,能有效激发小学生英语学习兴趣,提高教学效果。

我校英语组从 2010 年 3 月起在教学实践中进行英语 微课题研究, 发现、探究并解决教学中的主要问题, 确保 小学英语课程开设的科学性和实效性, 为我市规范、普及 英语微课题研究提供实践和理论的样本。

2 小学英语微课题研究的原则

对一线教师而言,重要的不是课题的级别和类型,而 在于课题的针对性和实效性,这也是微课题研究的 灵魂^[3]。

2.1 兴趣原则

兴趣是最好的老师,一个人之所以对某样东西感兴趣,往往跟他的长期关注、知识积累有关,这样能提高学习效率,是不断激发研究兴趣和信心的有利条件。

2.2 价值原则

微课题研究基于教育实践,从教育教学实际出发,以一线教师参与为主,便于解决教育中面临的关键问题。 从学校的角度来说,微课题的立项标准主要有:这是不是一个真实的实践问题?解决这个问题对改进教学实践和 教师教学行为有无积极作用? 作用有多大?

2.3 效益原则

研究的微课题要从实际教学中人手,从教学中碰到的问题人手,从英语学科学习的思考人手,不要贪大求远,使选题与自己的能力相适应,多一点实在的关注。一是研究如何教的问题,研究课程目标,研究课程内容,研究自己的教育、教学活动,考察并总结自己教育、教学活动的策略和实践中的得失;二是研究学生学的问题,包括学习兴趣、学习态度与习惯、学习方式、自学能力等;三是研究如何在教育教学中开发教育教学资源,实现课程的开发。

3 微课题研究应注意的问题

3.1 关注微课题研究资料的有效性

研究者需在平日中注重研究资料的积累,例如案例 跟踪记录、阶段性总结等,这些资料大部分是在课堂上产 生出来的思绪和感受,如果不及时记录下来,到需要的时 候才去追忆,记录就不完善。况且,一个微课题的研究必 须要有文字资料进行记录,包括平日的教学反思、抽查记 录、学生谈话、备课资料、检测成绩、学生小作品等等,如 果其研究成果真正有效,具有可操作性,可在全校的英语 教学中及时得到推广。

3.2 恰当处理微课题与常规教学活动的关系

"在研究中工作,在工作中研究",研究不能脱离实际工作。在实际的工作中,我们也要做一些深入的研究,以改进工作方式,提高工作效率^[4]。怎样处理好这两者之

间的关系呢?每所学校都会开展集中学习和分教研组学习活动,研究者可以利用英语组内的教研活动,讨论自己微课题研究的进展以及遇到的困惑,并一起讨论解决问题的对策,因为微课题研究活动的时间是无限的,但集中学习的时间是有限的,在活动开始前应总结好目前自己的微课题研究情况,带着问题来参加,争取不浪费这难得的集中学习交流时间。微课题研究强调个人反思,但绝不拒绝同伴互助和专业引领^[5]。

"常规的教研活动不仅只是听课、评课,还可以进行一些微课题研究。"这也表明了微课题研究与常规教学活动是相辅相承的。两者在形式、名称上虽有不同,但内容上却是相融的。常规教学活动不仅要进行,而且,如果常规教研想摆脱我们习惯了的形式主义,必须与微课题研究相结合,才能真正达到提高教研活动的效果,才能使教研真正为教学服务。在教学、听课、评课过程中发现的问题,可以成为微课题研究的对象,通过集体备课找出对策,又在教学、听课中去领会、感受、试验对策的效果,再通过研究讨论加以改进,解决一个问题之后,又开始另一个小课题研究……所以微课题研究与常规教学活动并不矛盾,是相互融合、相得益彰的。两者的有机结合,可能带来的不同,就是真正提高了平日教研活动的效率。微课题研究的问题必定是最迫切需要解决的实际问题,在研究上的付出,必定从教学质量的提高上得到回报。

3.3 提高教师微课题研究与实践的能力

微课题一:童谣在英语教学中的应用。童谣能促进孩子们的英语学习,研究重点在于怎样结合现行教材编写歌谣,并融入到平日的教学中来。研究教师带了一个实验班,一年多的实验证明:童谣学习不仅不会让学生感到烦琐,反而提高了孩子们的学习兴趣,该班的每个孩子都能背诵20多首儿歌,80%的学生都背得熟练,语音清晰,特别是童谣中出现的单词也能单独读出来。到目前为止,已经收集并创编了100首歌谣,这对于一位青年教师来说是一笔宝贵的精神财富,同时也达到国家课程标准的要求,满足孩子的学习兴趣和需求,开发、利用、整合课程资源,为教与学提供优质服务。

微课题二:如何进行小学英语字母教学。字母教学 是英语入门阶段一项重要的教学内容,字母教学质量的 高低直接影响以后的教学工作。学生学好了字母,有助 于正确读音、书写以及良好学习习惯的养成;反之,会使 学生感到英语学习难以入门,甚至会削弱他们学好英语 的兴趣和信心,加强英语字母学法的研究,对进一步提高 小学英语教学的质量有着很大的意义。首先,研究教师 在平日字母教学中采用游戏、表演、各种竞赛激趣字母学 习,开展"一对一,一帮一"工作,指定小老师带困难生,并 及时归纳总结字母的发音,让学生掌握五个元音以及每 个字母的特点和含有发音相同的字母。其次,把所教的 字母生活化、拟人化,展现在孩子们面前的是一个个活泼 可爱的字母宝宝,让孩子们觉得字母就是他们的好朋友, 这种感性的教学让孩子对原本枯燥的字母产生了兴趣。 在三年级英语字母书写比赛中,研究者所教的三个班字母书写全对的学生占总人数的52%,字母卡片认读全对的占45%;期末测试中,学生在书写字母这一题的得分率位居区内学校榜首。"兴趣是最好的老师",让孩子们在快乐和好奇中学习,何乐而不为呢?

微课题三:学生英语学习的个性差异研究。重点倾向关注后进生,帮助这些孩子们提高学习兴趣和学习效果。学生的差异性总涉及到一些主观和客观的原因。研究者就班上16个学生进行了个案研究,他们当中很多人上课不认真,测评成绩差,作业不按时完成,学习兴趣不高。针对这些学生的不同情况,笔者采取了上课鼓励、主动叫他们回答问题,课余补课、座谈、主动与家长交流,认真写好跟踪记录,记下他们学习生活中的点滴等方式,想办法提高他们的英语学习兴趣。经过一年多的跟踪研究,研究对象在英语学习上有了不同程度的提高。但仍有几个学生进步不明显,因此,研究者在反思,是否对此课题的研究不够全面、方法不到位。

4 结 语

微课题研究,既是校本研究,又是师本研究,更是生本研究;能够很好地体现校本研究的"研究问题、主体参与、成为系统、教学改进"四个关键要素,是促进教师专业成长的有效方式^[6]。英语微课题研究让英语组的老师们学习和研究态度不断转变,由当初的接受任务到现在的主动参与,并加强了平日的学习交流,我们也深深体会到此研究活动的最终受益者就是老师和学生。实实在在的微课题研究必定让每个教师都真正参与其中,这对教师提出了更多、更新、更高的要求,对教师的专业发展起到了助推作用。当一个微课题研究的成果真正有效时,必须得到及时推广和应用,这样会内化成教师的专业素养,从而提高教师的专业水平。

参考文献:

- [1] 孙孝忠,王乃涛. 走向师本的教研方式[N]. 淮海晚报数字报,2008-04-15(30).
- [2] 张尔莉."十二五"教育科研突破的方向[J]. 教书育人(校长参考),2011(8):36-37.
- [3] 余文森,陈进兴. 校本教研制度建设初探[M]. 福州: 福建教育出版社,2003.
- [4] 胡远明. 小课题研究实践五思[N]. 中国教育报, 2013-01-09(10).
- [5] 谢建军. 小课题研究须在"四求"上下功夫[N]. 中国教育报,2009-02-12(26).
- [6] 田保华. 小课题研究促教师专业发展[N]. 中国教育报,2011-01-03(10).

(责任校对 龙四清)